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1) Stručný obsah projektu

Tento partnerský krajský projekt byl zaměřen na zkvalitnění odborného vzdělávání v oborech skupiny Gastronomie, hotelnictví a turismus s důrazem na zkvalitnění podmínek pro realizaci praktického vyučování, odborného výcviku a odborné praxe žáků a studentů. K přímému zapojení sociálních partnerů a odborníků z praxe byla vyzvána profesní organizace UNIHOST – Sdružení podnikatelů v pohostinství, stravovacích a ubytovacích službách ČR. Toto podnikatelské profesní sdružení bylo zvoleno také z důvodu dříve uzavřené Dohody o spolupráci mezi Moravskoslezským krajem a UNIHOSTem v oblasti podpory odborného vzdělávání ve výše uvedených oborech na středních a vyšších odborných školách. Realizací vytvořených vzdělávacích programů a inovací stávajících programů (jejich odborných částí) v přímé spolupráci z odborníky z praxe naplnily partnerské  školy hlavní cíle projektu a zapracovaly do vzdělávacích programů nejnovější poznatky z oboru, požadavky současné praxe i vývojové tendence v oboru k lepšímu uplatnění svých absolventů na trhu práce.  

Cíle projektu:

1. Zkvalitňování vzdělávání ve školách a školských zařízeních a rozvoj podpůrných systémů ve vzdělávání s důrazem na odbornou praxi

2. Partnerství škol a zaměstnavatelů

3. Zvýšení úrovně odborné a pedagogické způsobilosti pracovníků SŠ a VOŠ

4. Tvorba vzdělávacích programů s důrazem na odbornou praxi, které budou respektovat současné požadavky zaměstnavatelů – členů partnerských podnikatelských sdružení i vývojové tendence v těchto oborech

5. Poskytování vzdělávání dalším zájemcům o profesní vzdělávání v oborech  gastronomie, hotelnictví a cestovní ruch.

Obory skupiny Gastronomie, hotelnictví a turismus patří do skupiny oborů, jejichž absolventi jsou již dlouhodobě na trhu práce Moravskoslezského kraje špatně uplatnitelní, přičemž  patří k oborům s vysokým rozvojovým potenciálem zaměřeným na odbornou přípravu k výkonu těch profesních pozic o něž projevují  zaměstnavatelé trvale velký zájem. Jedná se o takzvané „službové obory“,  které vykazují ve všech vyspělých ekonomikách vysoký nárůst podílu  v rámci hospodářských činností státu i v rámci hrubého domácího produktu. Zkvalitnění přípravy budoucích pracovníků tohoto sektoru si žádá také rozvoj občanské vybavenosti sídel a rozvoj cestovního ruchu v kraji, což potvrzuji analýzy k rozvojovým  dokumentům kraje.

Partneři projektu ( 6 SŠ - příspěvkových organizací kraje, 1 soukromá VOŠ):

1. Střední škola hotelnictví a gastronomie, Frenštát pod Radhoštěm, příspěvková organizace

2. Střední škola společného stravování, Ostrava-Hrabůvka, příspěvková organizace

3. Střední škola, Třinec-Kanada, příspěvková organizace

4. Střední škola, Bohumín, příspěvková organizace

5. Střední odborná škola a Střední odborné učiliště podnikání a služeb, Jablunkov, Školní 416, příspěvková organizace

6. Střední škola prof. Zdeňka Matějčka, Ostrava - Poruba, 17. listopadu 1123, příspěvková organizace

7. GOODWILL – vyšší odborná škola, s. r. o. 
8. UNIHOST - Sdružení podnikatelů v pohostinství, stravovacích a ubytovacích službách ČR

Cílové skupiny: 

1. Žáci SOŠ a VOŠ v oborech gastronomie, hotelnictví a cestovní ruch

2. Zájemci o další profesní vzdělávání v oborech gastronomie, hotelnictví a cestovní ruch

3. Pedagogové uvedených oborů a odborní pracovníci ve školství

2) Celkové zhodnocení projektu

Velkým přínosem projektu bylo především funkční partnerství odborných škol připravujících žáky a studenty v oborech skupiny Gastronomie, hotelnictví a turismus a  sociálních partnerů projektu sdružených v rámci UNIHOSTu.  Partnerství se rozvíjelo také mezi partnerskými školami navzájem a přispělo k výměně zkušeností, vzájemnému využití nabídek vzdělávacích a prezentačních akcí, výměně lektorů v programech počátečního a dalšího vzdělávání i k výměně vlastních výstupů projektu. Takto vytvořené vazby budou využity i v následujícím období a již jsou připravovány další společné projektové aktivity. 

Intenzivní zapojení sociálních partnerů - podnikatelského sdružení, profesních asociací, odborníků z praxe i dodavatelů gastro materiálů a technologií do přípravy a realizace vzdělávacích aktivit pro potřeby dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků přispělo ke k posílení jejich profesních kompetencí.  Tato součinnost umožnila zakomponovat do vzdělávacích programů specifikované požadavky zaměstnavatelů, které pak učitelé uplatnili při tvorbě a inovaci vzdělávacích programů pro žáky a studenty. Vzdělávání učitelů odborných předmětů, praktického vyučování a odborného výcviku i dalších pracovníků škol bylo zaměřeno také k posílení jejich jazykové vybavenosti a způsobilosti, způsobilosti při používání ITC. Ve spolupráci s odborníky z vysokých škol byly posíleny také jejich pedagogické a didaktické kompetence. 

V rámci dalšího vzdělávání všech věkových skupin a osob se sníženou pracovní schopností získali absolventi odborné poznatky, přehled o novinkách v oboru a pokrokových myšlenkách, které by měly přispět ke zkvalitnění stravovacích, ubytovacích a turistických služeb. Praktická cvičení umožnila frekventantům získat nové dovednosti s využitím nejmodernější technologie a vybavení pro tuto oblast služeb.  Část tohoto vybavení i didaktické techniky a výpočetní techniky si partnerské školy pořídily v rámci projektu k zajištění klíčových aktivit projektu. 

K realizaci vzdělávání osob se sníženou pracovní schopností se zapojila škola plně bezbariérová, což umožňovalo zapojit i osoby na vozíčku. K začlenění těchto osob  zajistila škola v rámci projektu některé kompenzační pomůcky a didaktickou techniku umožňující součinnost nepohyblivých osob při vykonávání některých činností. 

V rámci vzdělávání žáků a studentů byli oproti plánu realizovány vzdělávací aktivity i na dalších partnerských školách, na kterých byli zpočátku žáci začleněni jen výjimečně, v případě potřeby  využití volné kapacity kurzu. Vzhledem k velkému zájmu pak byly pro žáky  připravovány samostatné kurzy a semináře. 

Přípravu na získání certifikace a akreditace i nastavení komunikačních kanálů a zpětných vazeb od zaměstnavatelů si původně naplánovaly jen některé partnerské školy. Na základě získaných zkušeností a poznatků v rámci spolupráce s odborníky z praxe a s UNIHOSTem se do aktivity zapojili postupně všechny partnerské školy. UNIHOST posoudil a vyhodnotil úroveň a odbornost u všech vytvořených a inovovaných programů vztahujících se k problematice gastronomických oborů.  Pokud byly zapracovány připomínky a program odpovídal potřebám současné praxe byla mu UNIHOSTem udělena certifikace, která by měla přispět k lepšímu uplatnění absolventů škol v zapojených oborech.  Vzdělávací programy byly odborníky z praxe posouzeny také z hlediska jejich možného využitelnosti k dalšímu odbornému a jazykovému vzdělávání  pracovníků ubytovacích a stravovacích služeb realizovanému na partnerských  školách.

Plánovaná aktivita Vzdělávání prostřednictvím zahraniční stáže pro vítěze odborných soutěží byla rovněž rozšířena. V průběhu přípravy aktivity vyvstaly různé organizační a administrativní problémy, což nakonec přispělo k rozhodnutí o vypracování metodického materiálu, který by odborným školám sloužil jako manuál a usnadnil jim přípravu a realizaci  zahraničních odborných stáží pro žáky a studenty. Zahraniční škola, která zajistila odbornou zahraniční stáž  pro tři žáky navrhla rozšíření této společné aktivity  i do budoucna a vzájemnou spolupráci při organizaci výměnných stáží.  

Při tvorbě a inovaci vzdělávacích programů počátečního i dalšího vzdělávání vycházeli realizační týmy nejen ze zjištěných současných potřeb zaměstnavatelů a vývojových trendů v oboru, ale také z úrovně současných podmínek v těchto službách. Do vzdělávacích programů byla začleněna také ta témata, která byla zaměřená na posílení všech klíčových a profesních kompetencí požadovaných u pracovníků sektoru služeb. Aktivita získala v průběhu realizace projektu mnohem širší význam než bylo původně zamýšleno. Partnerské školy k ní přistupovaly zpočátku s odlišnými představami i rozdílnými podmínky k praktické aplikaci klíčové aktivity. Odborným garantem projektu byla  vytvořena metodika pro tvorbu a inovaci vzdělávacích programů, náležitosti příslušné dokumentace a partnerům byly poskytovány konzultace ke zpracování výukových textů, pracovních sešitů i dalších pomocných výukových materiálů. U vzdělávacích programů s výraznou převahou praktických cvičení a prezentací, jejichž lektory byli odborníci z praxe, byly k rámcovým osnovám dopracovány receptury, přehledy obrazové dokumentace s nákresy a schématy pracovních postupů a technikami provedení zvláště náročných činností, do některých  byly zakomponovány také portfolia partnerských firem. 

Při tvorbě a zpracování  výukových materiálů byl kladen velký důraz na kvalitu provedení obrazové dokumentace, přehlednost a srozumitelnost doprovodných textů. Materiály budou sloužit učitelům odborných předmětů, odborného výcviku a praktického vyučování jako materiálně didaktická pomůcka při běžné výuce v rámci počátečního vzdělávání i při realizaci vzdělávacích aktivit v rámci dalšího vzdělávání.   

Ke zvýšení motivace učitelů ke spolupráci v rámci realizace projektových aktivit přispěla pravidla publicity nastavená řídícím týmem projektu. U všech vzdělávacích aktivit byla  zajištěna publicita nejen ve škole, ale také byli informováni sociální partneři a smluvní partneři škol, rodiče žáků, profesní asociace a podnikatelská sdružení, média s místní i celostátní působností i odborná periodika. Zařazení informací o projektu do programů mezinárodních odborných soutěží, které zapojené školy hojně organizují nebo se na jejich organizaci výrazně podílí, přispělo k rozšíření povědomí o projektu nejen v rámci kraje, ale i v jiných krajích a za hranicemi České republiky. 

Do některých projektových aktivit byli zapojeni také zahraniční partneři škol, např. ze Slovenska, Polska, Maďarska, Řecka, Itálie, Rakouska apod., což přispělo nejen k publicitě projektu, ale také k výměně zkušeností a vytvoření pozitivního obrazu o úrovni odborného vzdělávání na odborných školách v Moravskoslezském kraji a k pozitivnímu hodnocení přínosů vzájemného partnerství pro zahraniční školy.  K publicitě projektu a informování odborné veřejnosti výrazně přispěly pravidelné příspěvky partnerů projektu ve Zpravodaji UNIHOSTu, který z  rozpočtu projektu zařadil do svého periodika samostatnou přílohu k prezentaci partnerských škol a aktivit v rámci projektu. Také konference a workshopy organizované v rámci projektu posílily informovanost o zapojení partnerských škol i výstupech a přínosech projektu, kterých bylo dosaženo s finanční pomocí z Evropského sociálního fondu a ze státního rozpočtu.   

Plánované monitorovací indikátory byly naplněny a vysoce překročeny. Důsledkem všech výše uvedených opatření a postupů bylo více než dvojnásobné překročení počtu osob, přičemž nebyly ani zdaleka vykázány všechny osoby, kterým se dostalo v rámci projektu podpory. Za podpořené lze považovat i ty osoby, které sice v rámci projektu nebyly honorovány, přesto měly možnost získat podporu ke své další pedagogické činnosti. Přínosem pro tyto osoby, jak sami sdělili,  byla možnost čerpání nových poznatků a zkušeností pro jejich pedagogickou praxi i následné zapojení v dalších projektech. K výraznému nárůstu všech výstupů projektu přispělo více faktorů. Jako jeden z nejdůležitějších je však nutno uvést také neobvykle tvůrčí atmosféru, které se na partnerských školách podařilo docílit. 

V rámci výše uvedené Dohody o spolupráci s odbornými školami gastronomického zaměření, uzavřené mezi Moravskoslezským krajem a UNIHOSTem,  bylo certifikováno cca 200 smluvních pracovišť. Certifikát  UNIHOSTu slouží k informování klientů těchto provozoven o zapojení žáků a studentů do činností spojených s poskytováním služeb, které vykonávají v rámci své odborné praxe. Certifikace smluvních pracovišť by měla současně  přispět k vyšší participaci zaměstnavatelů na zkvalitnění odborného vzdělávání budoucích pracovníků v oboru a k podmínek k postupnému zkvalitňování celkové úrovně poskytovaných služeb. 

Některé výstupy projektu mohou být využity i odbornými školami jiného zaměření, např.  metodický materiál – manuál pro zpracovatele školních vzdělávacích programů, který je metodickou pomůckou pro učitele při zpracování příslušné části ŠVP.   Rovněž některé výukové materiály mohou být využity i pro potřeby vzdělávání v jiných oborech. 

Mgr. Mária Borovská, odborný garant projektu

Moravskoslezský kraj - Krajský úřad

Odbor školství, mládeže a sportu  

